

镇安县农业农村局文件

镇农发〔2024〕91号

镇安县农业农村局 关于开展秋粮抗旱保苗工作的 紧急通知

各镇人民政府、永乐街道办事处，局属各相关单位：

5月下旬以来，全县气温偏高、降水量少。据6月11日对我县区土壤墒情监测，县域内不同程度出现轻到中旱，少数地区甚至达到重旱。据气象部门预测，6月中旬，全县整体气温偏高、降水偏少，水分蒸发加剧，旱情将持续蔓延，对春播作物生长、夏播作物播种出苗造成不利影响。为切实做好抗旱保苗工作，夯实秋粮丰收基础，现就有关事项紧急通知如下。

一、加强组织领导，夯实工作责任。我县秋粮播种面积、产量占比均超过6成，是全年粮食生产的大头，夺取秋粮丰收对稳

定全年粮食生产至关重要。当前，正是春播秋粮生长发育和夏播秋粮播种出苗的关键时期，各镇（街）、各相关单位要深刻认识做好当前抗旱保苗工作的重要意义，提高政治站位，强化责任担当，主要领导亲自抓、分管领导具体抓，组织发动广大干部、技术人员、新型经营主体、农民群众等各种力量，调动各类资源，形成工作合力，~~把抗旱保苗作为当前一项重要工作，把各项技术措施落实到田间地头，最大程度减轻旱情影响。重大气象灾害突发事件应急专家组要切实负起责任，由农业农村局产业股牵头，局属各单位配合，及时制定不同作物、不同灾种、不同生育期气象灾害应急预案，为科学指导群众抗灾提供依据。~~

二、及时预警预报，加强信息调度。密切联系气象、水利、应急等部门，及时掌握天气变化，加强雨情、水情、墒情、苗情、病虫情监测，准确研判旱情发展趋势，提早提出防范指导意见并及时干预。要利用网络、广播电视、自媒体等渠道，及时发布预警信息和抗旱措施，协调解决抗旱水源，适时开展人工影响天气作业，确保预警信息到户、防御措施到田。要加强灾情调度，及时上报灾情，科学评估灾害影响，及时报告抗灾救灾工作进展情况。

三、提高播种质量，科学抗旱保苗。当前，夏播玉米、大豆进入播种的关键时期，各镇（街）要科学调度水源，因地制宜分类指导，对有灌溉条件的，要及时造墒抢种或在播种后早浇蒙头水，确保一播全苗；对没有灌溉条件的，可采取硬茬播种或探墒

播种技术，做到应播尽播。对干旱比较严重的地方，要想方设法采取输水管、水袋等移动式灌溉方式，浇好“保苗水”；对干旱导致死苗的，要及时改种小日月作物，弥补旱灾损失。针对后期持续干旱的可能性，在播后适当增加留苗密度，及时抓好查苗补苗、中耕灭茬、施肥浇水，提高夏管水平，确保苗全、苗齐、苗壮。

四、加强服务指导，做好宣传引导。继续实行片区包抓工作机制，按照镇安县农业农村局《关于切实加强 2024 年粮油生产工作督导检查的通知》（镇农发〔2024〕60 号）指导分组，深入包抓片区督促落实各项防旱技术措施，指导群众防灾减灾。各镇（街道办）要充分发挥村组干部作用，动员组织种植大户、家庭农场等新型主体开展抗旱灌溉，通过以大带小、以点带面，带动农民群众不失时机开展抗旱灌溉，迅速掀起抗旱保丰收热潮。要密切监测农情舆情信息，充分利用网络、广播电视、报纸等平台，主动发布权威信息，及时释疑解惑，做好正面宣传引导。

